

## **Запрет на потребление и оборот "спайсов"**

**Федеральным законом установлен запрет на потребление и оборот «спайсов»**

15 февраля 2015 года вступил в силу Федеральный закон от 03.02.2015 №7-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации».

Данным Федеральным законом внесены изменения в Уголовный кодекс Российской Федерации, Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях, а также в Федеральный закон «О наркотических средствах и психотропных веществах», в части установления запрета на потребление и оборот новых потенциально опасных психоактивных веществ.

Такие вещества воспроизводят основную химическую структуру наркотических средств или психотропных веществ и схожи с ними по физиологическому воздействию на организм человека.

Перечень таких веществ будет содержаться в Реестре новых потенциально опасных психоактивных веществ, ведение которого поручено Федеральной службе Российской Федерации по контролю за оборотом наркотиков.

Под новыми потенциально опасными психоактивными веществами понимаются вещества синтетического или естественного происхождения, вызывающие у человека состояние наркотического или иного токсического опьянения, опасное для его жизни и здоровья. Причем в отношении таких веществ не установлены санитарно-эпидемиологические требования либо меры контроля за их оборотом.

Закон вводит запрет на их производство, изготовление, переработку, хранение, перевозку, пересылку, приобретение, использование, потребление, пропаганду, ввоз в страну и вывоз из нее, сбыт (продажу, дарение, обмен либо отчуждение другим лицам любыми способами).

Предусмотрена уголовная ответственность за незаконный оборот указанных веществ и административная - за их потребление. При назначении административного наказания суд может обязать лицо, потребляющее такие вещества, пройти медицинскую и (или) социальную реабилитацию.

## **Ответственность за неисполнение обязанностей по воспитанию**

## несовершеннолетнего

Законодательством Российской Федерации предусмотрена административная, а так же уголовная ответственность за неисполнение обязанностей по содержанию и воспитанию несовершеннолетних.

Административная ответственность родителей или иных законных представителей, установленная ч.1 ст. 5.35 КоАП РФ, наступает при неисполнении или ненадлежащем исполнении обязанностей по содержанию, воспитанию, обучению, защите прав и интересов несовершеннолетних (в качестве санкции предусмотрено предупреждение или административный штраф в размере от 100 до 500 рублей).

В том случае, когда неисполнение или ненадлежащее исполнение обязанностей по воспитанию сопряжено с жестоким обращением с несовершеннолетним, наступает уголовная ответственность, предусмотренная ст. 156 УК РФ. Стоит отметить, что жестокое обращение может быть выражено как в физическом и психическом насилии, так и в применении иных недопустимых способов воспитания, не связанных с насилием. (Наказание по указанной статье может быть назначено в виде штрафа в размере до 100 тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного, либо обязательных работ на срок до 440 часов, либо исправительных работ на срок до 2 лет, либо принудительных работ на срок до 3 лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до 5 лет или без такового, либо лишения свободы на срок до 3 лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до 5 лет или без такового.)

Физическое насилие выражается в нанесении побоев, ограничении свободы, истязании, причинении вреда здоровью.

Под психическим насилием следует понимать воздействие непосредственно на психику несовершеннолетнего, выражается в унижении, оскорблении, осмеянии, высказывании угроз, запугивании, травле и др.

Применение иных недопустимых способов воспитания может проявляться в лишении питания, одежды, сна и отдыха, неоказании медицинской и иной помощи и т.п.

Субъектами преступления являются лица, на которых возложена обязанность по воспитанию несовершеннолетнего: родители,

усыновители, приемные родители, опекуны и попечители, а так же лица обязанные воспитывать несовершеннолетнего в процессе осуществления надзора за ними в силу профессиональных (служебных) обязанностей (педагогические или другие работники образовательной организации, медицинской организации, организации, оказывающей социальные услуги, либо иной организации, обязанные осуществлять надзор за несовершеннолетним).

## **Прокуратура Республики Марий Эл: разъяснение законодательства**

### 1. «Ответственность за незаконный оборот курительных смесей».

Распространители «спайсов» заявляют о безвредности курительных смесей. Между тем, вместо заявленного расслабляющего, «веселящего» эффекта, употребление «спайса» (даже разовое) вызывает помутнение рассудка, слуховые и зрительные галлюцинации, агрессии, паралич мышц, ведет к возникновению стойкой зависимости, в случае передозировки к летальному исходу.

Интернет - сайты предлагают приобрести якобы «легальные» курительные смеси за сравнительно небольшую цену. Рекламу «спайсов» можно встретить на стенах домов, асфальте. Необходимо отметить, что перечень наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, подлежащих контролю в Российской Федерации, ежегодно изменяется.

Постановлением Правительства РФ от 31.12.2009 №1186 «О внесении изменений в некоторые постановления Правительства РФ по вопросам, связанным с оборотом наркотических средств» список наркотических средств и психотропных веществ, оборот которых в РФ запрещен (список 1) внесены дополнительные позиции: лист шалфея предсказателей; сальвиноран А; семена розы гавайской; цветки и листья голубого лотоса. Кроме того, в Список 1 дополнительно включены десятки синтетических каннабиноидов, входящие в состав курительных и ароматических смесей, который постоянно пополняется.

За его приобретение, сбыт, хранение наступает уголовная ответственность, установленная ст.ст. 228, 228.1 Уголовного кодекса Российской Федерации.

Размеры мизерные, а сроки большие – это особо тяжкие преступления.

Следует отметить, что уголовная ответственность за приобретение и хранение курительной смеси наступает при массе от 0,05 гр., тогда как за сбыт курительных смесей размер вещества имеет значение только

для назначения более сурового наказания. Лишиться свободы, испортить биографию могут даже несмышлёные подростки, решившие «подзаработать» на курительных смесях, продавая их через Интернет. Они думают, что никто их не найдёт, или что всё легально.

Так, за незаконное приобретение, хранение, перевозку таких курительных смесей предусмотрена уголовная ответственность по ст. 228 УК РФ, может быть назначено наказание в виде лишения свободы на срок до 15 лет (в зависимости от размера наркотических средств, психотропных веществ); за незаконный сбыт курительных смесей предусмотрена уголовная ответственность по ст. 228.1 УК РФ от 4 лет лишения свободы вплоть до пожизненного лишения свободы; административная ответственность за потребление курительных смесей по ст. 6.9 КоАП РФ влечет наложение штрафа в размере от 4 до 5 тысяч рублей или административный арест на срок до 15 суток.

### **1. 2. Одним из способов вовлечения граждан в потребление и незаконный оборот наркотических средств и психотропных веществ является пропаганда и реклама.**

В настоящее время сеть Интернет является мощным средством влияния на потребление, в первую очередь, психотропных веществ (курительных смесей, спайсов). Существенной особенностью сети является свободный и практически неконтролируемый доступ к информации о наркотических средствах и психотропных веществах.

Однако, государство принимает меры, направленные на запрет распространения такой информации и устанавливает ответственность за пропаганду и незаконную рекламу.

Так, согласно статье 46 Федерального закона от 8 января 1998 № 3-ФЗ «О наркотических средствах и психотропных веществах», статьи 7 Федерального закона от 13.03.2006 № 38-ФЗ «О рекламе» запрещается пропаганда и реклама наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, то есть деятельность, осуществляемая как юридическими, так и физическими лицами и направленная на распространение сведений о способах, методах разработки, изготовления и использования наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, местах их приобретения, способах и местах культивирования наркосодержащих растений. При этом не имеет значения, каким способом распространяются указанные сведения. Ответственность наступает и в том случае, если распространение осуществляется с использованием информационно-телекоммуникационных сетей.

Кодексом РФ об административных правонарушениях предусмотрена ответственность за пропаганду либо незаконную рекламу наркотических средств, психотропных веществ или их прекурсоров, растений, содержащих наркотические средства или психотропные вещества либо их прекурсоры, и их частей, содержащих наркотические средства или психотропные вещества либо их прекурсоры (ст. 6.13).

Административной ответственности за совершение указанного правонарушения подлежит лицо, достигшее к моменту совершения административного правонарушения возраста шестнадцати лет.

Наказание за совершение указанного правонарушения предусмотрено в виде штрафа с конфискацией рекламной продукции и оборудования, использованного для ее изготовления либо административного приостановления деятельности на срок до девяноста суток с конфискацией рекламной продукции и оборудования, использованного для ее изготовления.

### **1. 3. Пропаганда распространения и потребления наркотических средств в сети Интернет незаконна**

Противодействие незаконному обороту наркотических средств, психоактивных веществ находится на особом контроле органов прокуратуры республики. Участились случаи рекламирования новых видов наркотических средств через сеть Интернет. Многие начинающие наркопотребители не осознают их употребления, считают их безвредными и разрешенными, основываясь на данных, полученных в различных веб-форумах, блогах, социальных сетях.

Вместе с тем, такие вещества пагубно влияют на здоровье и жизнь граждан. Только в текущем году зарегистрировано 18 отравлений наркотическими веществами, 6 курительными смесями, 2 отравления с летальным исходом.

В этой связи, прокурорами на постоянной основе проводится мониторинг сети «Интернет» с целью выявления и пресечения функционирования сайтов, пропагандирующих распространение и потребление наркотических средств, психоактивных веществ.

В октябре 2014 года прокуратурой Медведевского района в ходе мониторинга сети Интернет установлено, что на 3 сайтах содержатся информационные материалы о запрещенных курительных смесях, в

частности, об условиях их приобретения, ценах и рекламе указанной продукции. По выявленным нарушениям прокуратурой района в суд направлено исковое заявление к 5 провайдерам, обеспечивающим на территории республики доступ к сети Интернет, с требованием ограничить доступ к вышеуказанным Интернет-сайтам, которое находится в стадии рассмотрения.

Аналогично прокуратурой города Йошкар-Олы в ходе мониторинга выявлены сайты, на которых размещена подробная информация о методах и способах приготовления каннабиса и иных психотропных веществ. В этой связи, прокуратурой города в суд направлено исковое заявление с требованием ограничить доступ к вышеуказанным Интернет-сайтам, которое находится в стадии рассмотрения.

#### **1. 4. «Современные наркотики – курительные смеси».**

В последние годы в Россию заходит непрекращающийся поток новых наркотиков - курительных смесей, расходуется по стране почтовыми отправлениями, а непосредственная торговля ведется через сеть Интернет.

Курительные смеси - это продукция растительного происхождения, содержащая ядовитые компоненты, в том числе каннабиноиды. Названия этих наркотиков на слэнге: «спайсы» и соли. Наркотики эти чрезвычайно опасны, так как доступны, просты в употреблении и действуют в первую очередь на психику.

Во многих развитых странах, таких как США, Великобритания, Франция, Германия, Швейцария, Норвегия, Польша, Австралия, Новая Зеландия, Япония оборот подобной продукции запрещен давно.

В России постановлением правительства РФ от 31.12.2009г. №1186 «О внесении изменений в некоторые постановления Правительства РФ по вопросам, связанным с оборотом наркотических средств» список наркотических средств и психотропных веществ, оборот которых в РФ запрещен (Список I) и перечень наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, подлежащих контролю в РФ пополнен следующими позициями: «лист шалфея предсказателей», «семена розы гавайской», «цветки и листья голубого лотоса», сальвинорин А, синтетические каннабиноиды.

После вступления постановления в силу, приобретение, хранение курительных смесей, а также перевозка, изготовление, переработка и сбыт

наркотических средств, психотропных веществ и их аналогов, на территории РФ является незаконными.

Уголовный закон предусматривает длительные сроки (до 20 лет) лишения свободы за преступления, связанные с незаконным оборотом наркотиков.

К примеру, приговором Йошкар-Олинского городского суда от 08.10.2014г. за покушение за незаконный сбыт курительных смесей в крупном размере Иванов А.Ю. осужден по ч.3 ст. 30, п. «г» ч.4 ст. 228.1 УК РФ к 8 годам 6 месяцам лишения свободы с отбыванием наказания в исправительной колонии строгого режима (приговор не вступил в законную силу).

Список лиц, которым назначено наказание в виде лишения свободы за аналогичные преступления с каждым годом растет.